

ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ. ЧУВСТВО НАЦИОНАЛЬНОГО ДОСТОИНСТВА

«Поблагодарите бога прежде всего за то, что вы русский. Для русского теперь открывается этот путь, и этот путь есть сама Россия. Вы еще не любите Россию; вы умеете только печалиться и раздражаться слухами обо всем дурном, что в ней делается, в вас это производит одну только черствую досаду, и будто вы ей не нужны совсем. Нет, если вы действительно любите Россию, вы будете рваться служить ей, не в губернаторы, - последнее место какое ни отыщется в ней возьмете, предпочитая одну крупину деятельности всей нынешней вашей праздной жизни...».

Н. Гоголь, «Нужно любить Россию»



Нет-нет, но в праздничные дни обязательно заговорят политики всех мастей о чувстве Родины, о русском патриотизме, о своей любви к городам и весям России. Заговорят в дни, знаменующие собой переломные страницы в ее истории, в основном, это войны по защите рубежей и по защите национального достоинства за их пределами.

Но есть ли это достойное достойного человека добро у нас постоянно, сегодня и у всех? И в каком оно состоянии?

Вопрос, казалось бы, с оттенком недоумения может быть встречен, дескать, о чём речь? Все это есть и с избытком, хватает так, что и взаймы дать можем

Да, конечно, этот вопрос пару десятков лет назад и в голову бы не поступал. Однако сейчас, после всякого рода потрясений, пережитых и еще переживаемых нами, после разного рода перестроек и реформ, начиная от образования, культуры, армии, управления, власти и многого еще чего, после всего этого, порой, дикого и смешного, давайте признаемся, что чувство Родины и национальное достоинство, если не утрачены вовсе, то хорошо истрапаны и девальвированы.

И это понимание произошедшего, горечь случившегося очень ярко показывает глубинка земли российской, а Смирныховская - не исключение. Вот четверостишия у нашего доморощенного поэта С. Чулкова из с. Первомайск, написанное ко Дню Победы:

Прости, солдат, мы не забыли
Твой подвиг, он живет в веках,
Но что-то, видно, упустили,
Раз появился олигарх,
Который, устали не зная,
Лошадь выпятил изыск,
Торгует Родиной, играя
В народовластие, про иск
Забыв,- Господь предъявил,
Коль скоро у небесных врат
В одну шеренгу всех поставит.
За это все прости, Солдат.

Такие вот стихи, сотканные в таежной деревне, пронизанные чувством боли и горечи за свершившийся беспредел и невозможность что-то вытравить.

Почему же так случилось? Для чего мы, поставив перед собой цель демократизировать общество и, конечно, все управление страной, дать свободу творчеству, предпринимательству, вокруг стали отказываться от таких непреходящих ценностей, как желание справедливости, взаимовыручки, трепетная любовь к стране и ее народам, знание ее истории и культуры. По сути стали понемногу отказываться от патриотизма. Набрала обороты подмена «старых» ценностей новыми - сугубым эгоизмом, заквашенным только на одном: «как я от этого буду иметь?», уменiem «крутиться» и «кидать лохов», себялюбием и вытекающим отсюда равнодушием к судьбе Отечества.

Теперь только трусы и неудачники служат в армии и «закоснить» от нее - признак наглой и самодовольной «смелости». Уверен и в том, с каким рвением сегодня родители как через кошелек, то ли через врачей избавляют своих чад от армии. А ведь несколько десятилетий назад многие парни стремились в армию, потому что это было уважаемо и престижно.

И поэтому говорить в этом случае о патриотизме иногда излишне.

Однако же, не следует чистить всех под одну гребенку и утверждать, что патриотизм, как неизбыточное явление русской жизни иссяк. Вовсе нет, и подтверждений тому множество. Один из примеров - многолетняя работа поискового отряда «Пионер», который ежегодно занимается поисками останков воинов, погибших при освобождении Южного Сахалина и Курил. То, что они находят в земле, вновь ей и возвращают, но уже с почестями, цветами и оружейным салютом. Ребята эти - инициативные парни, ушедшие от уличной суеты и пивных ларьков - они будут уснувшую Память, заставляют ее не дремать и своим делом зовут за собой всех.

Большое дело у ветеранов Сахалинского регионального отделения РОСТО (ДОСААФ), они постоянно с учениками кадетской школы в тех местах, где гремели бои, общаются с молодежью, с ветеранами войны. Ведь сам по себе патриотизм многогранен. Он соединяет в себе чувство Родины и чувство национального достоинства. Иногда в разговоре отчетливо видишь сломанные крылья: дескать, отпели свое, кругом только деньги интересуются, они правят бал, а патриотизм..., да, нужен, да, понятно, но знаете..., не время, что ли...

Конечно, когда нет достатка в семье, нет устойчивости в государстве, трудно «налить» национальной гордостью. Все так. И начинают надо с иного конца. Лечение надо начинать с лечения духа.

Почтайте внимательно вновь Льва Толстого и Александра Пушкина, Николая Чернышевского - у них в рассуждениях о любви, о Родине, патриотизме и слова нет о деньгах, только душа и дух - основа всего. А о какой же любви к своему народу сегодня можно говорить, когда ярчайшие примеры нынешних дней - голодовки в аэропортах страны - говорят как ей руководят: неужто Москва не знала, что кровные деньги пассажиров через каких-то Абрамовичей уходят в офшорные зоны, работают на экономику иных стран?! И таких примеров пруд пруд: ведь не зря начата борьба со злым врагом патриотизма коррупции, его антиподом. Разве может чиновник, только что получивший взятку за дармовой вывоз круглого леса к финнам, думать о том, что его лучше переработать здесь, занять рабочих и развить свое производство. Борьба с коррупцией нужна, да не поздно ли схватились? Раньше об этом говорить было как-то неловко, не принято и неприятно. Но болезнь зашла так далеко, что начались конвульсии не только в экономике, но и в умах. Появился даже афоризм: «Все на борьбу с коррупцией по призываю подозреваемых в ней». И Указы Президента на эту тему вполне можно считать национальным проектом.

Под определение коррупции подпадает много составляющих. Словарь трактует ее так - продажность. К примеру в прошлом году в области выявлено 115 должностных преступлений и 34 из них - взяточничество, за 5 месяцев 2008 года - 10. Но это лишь небольшая, видимая часть коррупции. Управлением по борьбе с экономическими преступлениями возбуждены уголовные дела в отношении чиновника из Поронайска, строительных компаний, занимавшихся хищением денег, направленных на программу «Доступное жилье». О каком же патриотизме можно вести речь, если по словам начальника департамента кадров МВД России Вл. Кикоть - «В органах внутренних дел процветает взяточничество, злоупотребление служебным положением».

Принят и у нас Закон «О мерах по предупреждению коррупции в Сахалинской области».

Да, чувство справедливости, поиск истины большей частью разумны, но все дела, выносимые на общий суд должны быть ответственно выверены, а не замешаны на эмоциях, иначе поставленная цель девальвируется.

Нет окорота в думах дерзких
И страха перед Колымой,
Но куй добро, забудь про мерзость
И яму ближнему не рой,
Забрав душистый сок с цветочка,
Мы получаем мед взамен,
Но гласность - не пустая бочка,
Поскольку ты - не Диоген.

В своих суждениях и связанных с ними понятиях о патриотизме мы непременно обращаемся в первую очередь к прошлому, к тем датам, которые не дают нам право забывать героическую историю Отечества - освобождение русских земель от захватчиков, неважно когда и кто это был: татаро-монголы или поляки, швед или немец, турок или японец.. И всегда стремимся бережно лелеять об этом Память, отражая ее во многих памятниках, сохранив в первозданности места боев, места, где жили и творили великие люди России, ее ис-

И МЫ УВИДИМ РАССВЕТ...

тические, а не показушные патриоты. Кстати, слово «патриотизм» родилось в эпоху Петра I, и сам царь, прожженный западник, был горячим патриотом своего Отечества. Его кумиром был Александр Невский... А Михаил Ломоносов, Дмитрий Менделеев, Александр Твардовский, и даже Иван Бунин, белоэмигрант, живя в Грассе, отмечал флагами на карте боевой путь Красной Армии.

Это люди великие и их было много. Они есть и сегодня, когда все более становится ясным, что утверждение патриотизма, укрепление согласия и дружбы людей становится главным в развитии моральных и физических сил общества.

Для всех сахалинцев, а для сминыховцев особенно ярким и доступным местом для воспоминания стойкого уважения и любви к своим дедам и отцам является Харамитогский укрепрайон. Это разбитый символ мощи императорской Японии и живущий поныне дух мужества и непреклонной воли советского солдата.

То, что поисковики фонда «Пионер» каждый год выходят в поле, чтобы найти останки наших солдат и предать их земле, то что каждый квадратный метр им знаком до боли в руках - святое дело. Это страницы истории и их надо научиться читать.

В целом сахалинскому военно-патриотическому движению уже 20 лет. За это время найдены останки 425 солдат, 138 -советских, остальные японцы. Опознать удалось 35 наших солдат.

Уже не один раз говорили о том, что необходим мемориальный комплекс в с. Победино и в последний раз об этом шел разговор в администрации области. Району предложено сделать эскиз мемориала. Не хочется верить в то, что повторится недавняя история.

Депутат облдумы А.А. Болотников обратился в прокуратуру области с обращением об использовании средств внебюджетного фонда и средств резервного фонда за прошедшие годы выделенных на обустройство мест захоронения останков советских воинов. У нас в районе в сумме 372 тысячи рублей использованы по целевому назначению: частичный ремонт памятников, оформление надгробий, перезахоронение останков воинов.

При этом контрольно-счетная палата области выявила (от 21.06.07 г.), что средства, выделенные на строительство мемориала погибшим воинам в сумме 8 тысяч долларов США (252,4 тысячи рублей), использованы не по целевому назначению: сооружен в с. Онон знак в честь третьего тысячелетия и 2000-летия христианства. Помимо этого, за счет средств резервного фонда администрации области в 2005 году, выделенных района (85 тысяч рублей) на ремонт памятников боевой славы отремонтирован памятник В.И. Ленину.

Таким образом, сумма нецелевого использования денег вышла 337,4 тысячи рублей. А это уже признаки состава преступления, предусмотренные ч.1 ст. 285.1 УК РФ. Распоряжением главы администрации МОГО «Смирныховский» от 02.07.07 г. «О возмещении средств, использованных не по целевому назначению», виновным в этом нарушении объявлен выговор за нарушения. Использованные бюджетные средства восстановлены с учетом инфляции в размере 350 тысяч рублей и направлены на ремонт памятников боевой славы.

На одном из заседаний комиссии по охране культуры наследия, председатель фонда «Пионер» Игорь Горожанов сказал, что, как ни странно, в районе до сих пор нет музея боевой славы, хотя помещение выделено.

Недавно на аппаратном совещании мэр района на В.Б. Бабий вновь резко поставил вопрос о создании музея, подчеркнув, что район для этого ущен - «боевые действия в истории Сахалина, не знавшие равных, дают отличную возможность и что мы являемся единственным муниципальным образованием в области, где нет музея. Волокиты чиновников и разбазаривание выделенных средств я не потерплю».

Справедливость слов мэра очевидна: 1100 тысяч рублей выделила область для музея, столько же местный бюджет.

Начальник отдела культуры и спорта Г.К. Никольская не смогла вовремя и грамотно распорядиться деньгами: часть из них уже ушла на другие цели, остались только областные. Но и здесь закавыка - помещение, выделенное под музей, нуждается в перепланировке, а проектировщик запросил за проект и смету оставшийся миллион. Создание музея повисло в воздухе. В нем же и витает досужая мысль: перепихнуть все дела в небольшой музей средней школы. Но полноте, ведь там тесно, он ориентирован на военную историю района. А нам нужен полноценный музей с хорошими экспозициями, отражающими историю наших мест не только в военном, но и в славном трудовом прошлом. Ведь патриотизм стоит и на этом. Галина Никольская разводит руками по поводу экспонатов: их попросту нет и, дескать, стоит только свисать, и их несет со всех сторон. Ясно, что создание музея поручено не тем людям. Они уважают волокиту и не уважают быстрое время, которое требует срочного воспитания молодых на доблести отцов.

Депутаты облдумы обратились к губернатору с просьбой помочь в реконструкции в с. Победино места перезахоронения воинов. Он одобрил их идею и предложил вместе побывать в районе, чтобы разобраться в ситуации.

Вот такие дела. Чувство Родины проявляется в самом малом, это святое, как мать и отец, родня. Сегодня пробуждается национальное самосознание, исходя из необходимости выживания в труднейших условиях и, чтобы его сохранить, нам надо сохранить традиции предков, развивать государство, а не просто набивать свои кубышки.

Я спросил у некоторых сминыховцев, что означает для них чувство Родины и национальное достоинство.

Валентин Адамов, работник МУП ЖКХ:

За сегодняшнюю Россию я переживаю. Есть очень большое опасение, что лет через 20 она станет третьеразрядной страной. От нас сегодня зависит - будут ли ею гордиться следующие поколения. Чувство Родины для меня есть сознание ответственности перед ее будущим. В России много людей, способных изменить жизнь к лучшему. Не надо им мешать - и мы увидим рассвет.

Николай Ковалчук, председатель спортивного комитета:

- Горжусь ли я Россией сегодняшней? Несомненно. Пусть она больна, ее многое мучает и коррупция в первую очередь. Но мы многое уже сделали, хотя бывает обидно, что часто спотыкаемся. Дошло до того, что от армии бегут очумело. Раньше девушка гулять с тобой не пойдет, если не служил. Неполнозначный. Но все исправиться, уверен!

Нина Козадаева, агент Госстраха:

- Социальной политикой, проводимой государством, гордиться особенно нельзя. Большинство россиян не могут позволить себе самого необходимого. Женщины моего возраста смотрятся древними бабушками. Специалист с земским дипломом ищет работу. Это все непорядок. Но все имеет начало и конец. Нынешний туризм в нашей истории будет иметь конец. Черная полоса пройдет.

Особый всплеск национальной гордости ощущут в последнее время. Нас сплотили многие события - успехи наших спортсменов и в Англии, и в Китае, а твердые действия Президента и его окружение по вопросам помощи Южной Осетии и Абхазии, которых мы ждали и хотели видеть - они получили полную поддержку. Потому что мы устали отдавать многое: и Кубу, и Сербию, а славянское братство в пиковых для России ситуациях оказалось точно таким же мифом, как и СССР.

И так хочется после всего, что написал сейчас, выплеснуть на лист соображения своих друзей, знакомых и не очень, оставаясь, как говорят японцы, наедине «с внутренней тишиной», уйдя от всего, побывть с собой, чтобы еще раз проверить истину сказанных слов.

Думаю, такое желание должно быть не только у меня, а у каждого, кто чувствует себя россиянином.

Виктор СУКОВ.